

专栏

无为寺里话“无为”

崇圣寺和无为寺，相隔仅几里，境遇却截然不同。崇圣寺大气打造，游人如织，无为寺低调隐秘，鸟鸣山幽。没有喧闹的车来人往，无为寺更接近佛门“清净无为”的特质。到无为寺是冲“无为”二字去的。踏静寻幽，禅悟“无为”意蕴。

南诏是信仰佛教的国度。南诏王阁罗凤为了报答天竺高僧赞陀崛多来到南诏国宣扬佛法，为高僧建造一座清修的寺院，选址在兰峰下。相传，正为起名犯愁之时，妙香公主化菩萨相踏云而来，偈云：“有为无为、有岸无岸，身居龙渊，心达彼岸。”于是就起名为“无为寺”。

段思平建大理国后，大兴浮屠庙宇，大理自此有“妙香佛国”的美誉。大理国段氏传位22代，曾有10代帝王选择了禅位出家为僧。“帝王出家，只能祝发于无为寺者”，无为寺成为替帝王剃度的唯一“合法”道场。一时间，无为寺高僧如云，而且“权僧”如云，成为名副其实的皇家寺院。

第一个长守无为寺青灯古佛的皇帝是段思英，他是段思平的儿子。据大理古佚书《宏法大师》载：“思英为宏修大法师，主持无为寺。建无为寺为护国禅寺。宏修善武，辞演武场。皇室子弟均到寺中习武三载，执黄龙剑，佐国辅臣。”皇家和皇室大臣出家修行，在此参禅与习武，皇室子弟习文练武，无为寺成为皇室习武场所。段思英成为大理武林一代宗师。至于有没有段家国王自创剑谱及武功，不得而知，不过，无为寺算是金庸小说“天龙寺”的原型，不算无中生有。

不爱江山爱袈裟，被金庸先生在小说中渲染，加以虚构；如许的江南美女，多情的段氏男儿，高手如云的天龙寺，精妙无敌的六脉神剑，江山与美人、义气和恩怨，罗织成为武侠世界中让人浮想联翩的传奇。

大理国出家为僧的皇帝中，如今最为人熟知的当属段正淳和段誉（真名段和誉），这自然是受金庸小说的影响。历史上，两人都在无为寺剃度出家。段正淳受戒于无为寺妙湛法师，法名修空大师，后在鸡足山建龙潭寺，带四十余随徒在寺中修行。段和誉削发于无为寺，法号广弘，曾凿石罗汉五百，重修罗汉堂，后住感通寺、崇圣寺。两位都是有作为的君王。不过，段正淳不算是风流皇帝，却是爱民的君王，他出家是为驱赶瘟疫，以换取大理国泰民安。段和誉，也不是风流倜傥的君王，他在位39年，勤政爱民，与宋和好，颂演《南诏朝天乐》，是有作为的君王。

让我感慨万千的是，南蛮之腹地大理，有寺称“无为”，深受中原文化的影响，何其深刻也！“无为”就是“不折腾”，这是老子治国的思维，班固所谓“君人南面之术”。不恋龙袍恋青灯，不爱江山爱袈裟，国君主动放弃王位禅位他人，不论是否被迫还是自愿，这种“无为”于国来说，是减少杀戮，避免权力变更时可能会带来的血雨腥风；于己来说，是告别阴谋权术甚至残忍政治，让心灵归于怜悯和慈悲。

在无为寺出家为僧的帝王，他们在反思自己治理得失时，深悟种种行为（折腾）所带来的灾难后，对症下药地开出一剂药方：“无为”。为此，我有理由相信，无为寺地位尊贵，不仅显赫于前世，而且悠远于今生。



**大理市博物馆**

**鉴赏**

李玉振 行书  
四条屏·近代  
纸本 81x23.5cm

李玉振 (1868~1941年)，字佩珂，号十二峰樵，晚年被人们称为“佩老”，云南大理人。光绪壬寅科(1902年)举人，次年入京应试，与袁嘉谷为同榜进士，由清派往日本考察一年，返回授刑部主事。其书法早年学王，秀健俊逸，后习魏碑，晚年又喜欧字，一反王体风格，温润蕴藉，气势磅礴，深受赞赏。

**杨任霄 百蝶图**

**四条屏·近代**

**纸本设色 131x32cm**

杨任霄，号宏圭山民。民国时期大理喜洲人，后移居昆明。善画花鸟。

(资料由大理市博物馆提供)

## 记忆中的老井

○赵明光

思乡的情结一旦被打开，逶迤绵延的乡间小道，四季交替的广袤原野，总是不经意间在心里萦绕蔓延，而漫过心头最多的，当属白乡周城龙泉寺门口那汩汩涌着甘冽清泉的老井，尤其当读到袁宏道《满井游记》：“于时冰皮始解，波色乍明，鳞浪层层，清澈见底，晶晶然如镜之新开而冷光之乍出于匣也……”文中所描写恍若便是故乡的老井，它承载着我童年的苦与乐，无数次撞击我的心扉，摇曳着悠悠岁月，带我回到家乡。

一口年代久远的老井，就是一个村庄喷涌不竭的精魂，也成了村庄悲欢岁月的见证。上小学的时候，老井周围就是我们几个顽皮孩子的乐园。那时，瘦小的我经常容易患病，每当这个时候，奶奶就从井里打来几大碗清冽的井水，让我喝下去，用老一辈的话说，这井里面的水是圣水，喝了能治百病，在奶奶眼里，那不是一口普通的井，它有灵性。所以，每当逢年过节，奶奶总会带上一些香纸和供品，到井边极其虔诚地咕噜咕噜地祈祷半天。记得有一次，我向老井吐了一泡口水，被奶奶知道后，她很生气地骂了我一顿，然后又把我带到井边吐了一阵子，从那以后，我不由得对这口老井肃然起敬。

每天中午，老井边上都会聚拢来好多人，这里是村庄人闲暇之余的聚集点，洗衣服的、洗菜的、淘米的，大家三五成群，相互调侃着、嬉戏着。男人们干活累了，就到井边打上几桶水咕咚咕咚地喝起来，喝完以后用袖子往嘴角边上一抹，露出了舒心的笑容。

挑水可以说是我对劳动的启蒙，挑水过程中诸多乐趣让我体味到了劳动的芬芳，使我一直深信劳动是人世间最有力量……

# 民族工作关键团结民族地区重点发展

大理时报数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
欢迎广大博友关注大理时报新浪微博  
有新闻线索请@大理时报  
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743  
新闻热线:2121743  
13577238900

2016年7月25日 星期一  
农历丙申年 六月二十二  
阵雨 15℃~25℃

第675期  
编辑/罗绍亮

# 大理时报 DALISHIXUN

## 大理市银政企对接会召开 高志宏作讲话

7月21日，大理市银政企对接会召开，搭建银行与政府、企业之间加深沟通和联系的平台，进一步密切银政企关系，建立长期稳定的银政企沟通合作机制，促进我市经济社会和金融事业繁荣发展。会上，9家银行与12家相关企业代表签订了放款及合作意向书，促成了31.61亿元银企合作。

市委副书记、市长高志宏在会上作讲话。他说，近年来，面对复杂的宏观经济形势和经济下行压力加大的困难局面，市委、市政府紧紧抓住发展这个第一要务，主动应对国内宏

观经济环境变化带来的严峻挑战，与此同时，金融机构不断提高金融服务水平，切实加大对我市重点建设项目建设力度，为保持全市经济平稳发展做出了贡献。全市银政企合作取得明显成效，银行机构业务指标稳步增长，银政合作取得新进展，金融改革创新取得新成果，PPP融资取得实效，直接融资取得新突破，“十二五”以来，全市累计新增政府性融资148.44亿元，其中银行贷款累计107.33亿元，有力促进了全市各项稳增长措施的落实。

在分析我市金融工作存在的困

在创建省级“先进单位”工作中，我市结合实际制定下发宣传方案，印制了宣传手册、宣传标语，通过创建工作实现社会治安明显改善，群众满意度明显提升，各项工作指标明显进位的目标。图为下关镇关施社区工作人员开展安全防范知识宣传活动，宣传新形势下社区综治安全工作的新举措，提醒广大居民提高自我安全防范意识，预防各类违法犯罪行为，保障自身和家人的生命财产安全。

李红霞 摄

## 我市新一届乡镇领导班子成员及基层干部专题培训会圆满落幕

近日，我市新一届乡镇领导班子成员及基层干部专题培训会圆满落幕。经过集中学习和学习，新任职的乡镇领导和基层干部的政治素质和履职能力得到提升，服务群众意识进一步增强，加快推进了全市基层服务型党组织建设。

培训会邀请了市委副书记、市长高志宏，市委副书记张永建和市级相关部门领导、市委组织部相关科室负责人，以专题讲座的形式进行集中授课。授课人员结合自身丰富的工作经验和独到的见解，分别作了《精准识别因户施策精准帮扶——扎实推进脱贫攻坚工作》《以“两学一做”促大理跨越发展》《加强基层民主建设争当合格基

## 市人大代表视察我市公共体育设施建设情况

7月20日，市人大代表部分市人大代表对我市公共体育设施建设情况进行视察。

市人大代表先后深入银桥镇蟠溪村委会、大理古城、大理全民健身中心等地，通过汇报和实地察看，详细了解公共体育设施城乡统筹建设及设施管护等工作的情况。近年来，我市紧紧围绕实现广大群众“锻炼有体育场、活动有内容、健身有器材”为目标，按照“体育惠民、体育为民”的发展思路，不断拓宽资金筹集渠道，积极向上争取资金，鼓励和引导社会资本投资建设各类体育活动中心、健身路径等体育基础设施；不断抓实项目储备、

通过视察和听取汇报，代表们一致认为，市委、市政府高度重视公共体育设施建设工作，取得了较好的成绩。同时，代表们希望我市在下一步的工作中，认真做好城乡统筹，记者 郭鹏昌

地址:大理市下关苍山路23号 办公室电话:2183183 编辑部电话:2181773 邮政编码:671000 印刷:大理天龙印务广告有限公司 电话:2511268 转 8113

